Piiklad 2 Sila F je déna svymi slozkami F, F,, F.. Pusobi v bodé A [z, ya, z4]. Osa o
prochézi bodem B [xp, yg, 23] a Je sklonéna pod smérovymi thly ay, 3,, 7. Vypoctéte mo-
ment sily F k ose o, je-li déno: F (60, 80,100) N, A [2.8.7] m. B [7,3,6] m, 0(108, 18,7, <
90)°.

Reseni: Podle nize uvedeného vztahu dopo-
. ¢itame hodnotu smérového 1hlu ~, osy o,
kterou budeme pozdéji potiebovat.
ﬁ(El‘vEllvFZ) 2

cos? oy 4 cos? B, + cos® 7y, = 1,
/ odtud
A

COSYo = :I:\/l — cos? o, — cos? B, =
O(aoa Bo, 70) = :t\/l — cos? 108 — cos? 18 = 0.

Jelikoz z definice je smérovy tihel osy uvazo-

van jako duty, tedy z intervalu (0, 180)°,

pripada v ivahu pro cos v, = 0 jediné mozné

e Y reSeni, a to v, = 90°, coz mimochodem zna-

mena, ze osa o je rovnobéznd s rovinou (z, y)

souradnicového systému. Nyni muzeme pri-

Obr. 4 stoupit k vypoctu momentu sily F k ose o.

Nejprve stanovime moment sily I k libovolnému bodu osy o, tedy napr. k bodu B. Ramenem

sily je zde vektor 734. Podle obr. 5 jej muzeme vyjadiit z vektorové rovnice (3), ve které je
jedinou neznamou

—

TA = T + TBA, (3)

Tia =Ta— 5 = (ta — ap) T+ (ya — ys) T+ (24 — 28) k.

Moment sily F k bodu B tedy je

—
—

. . v 7 k
Mp =Tpax F =|1s—23 ya—yp 24— 28| =
F, F, F.

=0{(ya —yp) Io — (24 — 2B) Fy)] — 7' [(wa — ) F, — (24 — 2B) Fu] +
+k (24— 28) Fy — (ya — y8) Fu] =
7[(8=3)-100— (7—6)-80] — 7[(2—7) - 100 — (7 — 6) - (60)] +

+E[(2=7)-80—(8—3)-60] =

— (4207+ 560 — 700 k) Nm.

Vidime, ze moment Mg je tedy dan tfemi slozkami MBJc = 4207 Nm, ]WBy = 5607 Nm

a Mg, = —700k Nm, coz jsou jeho prumeéty do os z, y, z. Slozku momentu Mg v ose o
zjistime jeho promitnutim do osy o, coz provedeme skalarnim soucinem

M, = Mg - 5°, (4)
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kde 0 je jednotkovy vektor osy o. Jeho slozky jsou rovny cosintim smérovych tihli osy o,
tedy 60 = cos a7+ cos 3,7+ cos Y,k. Potom

M, = (Mgy, Mgy, Mp.) - (cos cv, cos fB,, cos,) =
= Mg, cos a, + Mgy cos B, + Mp. cos vy, =

= 420 - cos 108 4+ 560 - cos 18 — 700 - cos 90 = 402,80 Nm.

Jelikoz moment sily F kolem osy o je taktéz vektor a ma smér této osy, vytvorime ze skaldrni
hodnoty M, vektor tak, ze ji prendsobine jednotkovym vektorem ¢°. Skalarni hodnota M, tak
ziské vektorové vlastnosti jednotkového vektoru 0°. Nulova velikost z-ové slozky momentu
M, je opét dusledkem rovnobéznosti osy o s rovinou (z,y).

-,

M, = M, -3°= M, (cos o, ¥+ cos B, ]+ cos v, k) =
= Mocosa07+MocosSof+Mocos%l;::
— 402,80 - cos 1087+ 402,80 - cos 18 7'+ 402,80 - cos 90 k) =

= (—124,477+ 383,097+ 0k) Nm.

Obr. 5



